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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Какую функцию живого вещества биосферы иллюстрирует обмен  и 
между живыми организмами и окружающей средой в процессе фотосинтеза и дыхания?

1) газовую 2) энергетическую 3) концентрационную
4) окислительно-восстановительную

2.  Определите химический элемент живых организмов по описанию:
 

— макроэлемент, входит в состав некоторых аминокислот;
— участвует в стабилизации структуры белковых молекул.

1) йод 2) сера 3) фосфор 4) кальций

3.  Журавль серый в Беларуси является:
1) видом-синантропом 2) объектом птицеводства

3) объектом промысловой охоты
4) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь
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4. 
На рисунке цифрами 2 и 4 обозначены кости:

1) бедренная и малая берцовая 2) большая берцовая и лучевая
3) бедренная и большая берцовая 4) большая берцовая и малая берцовая
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5. 

На схеме строения амёбы цифрой 3 обозначена(-о):

1) сократительная вакуоль 2) порошица 3) стигма 4) ядро

6.  Общим признаком для вируса, вызывающего полиомиелит, и бактерии, вызываю-
щей столбняк, является:

1) наличие мезосом 2) отсутствие митохондрий
3) отсутствие нуклеиновой кислоты

4) бесполое размножение путем деления клетки надвое

7.  В бесполом размножении могут участвовать:
1) гаметы ужа 2) усы земляники 3) сперматозоиды плауна
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4) споры бактерии — возбудителя брюшного тифа

8.  Установите соответствие:

ДОКАЗАТЕЛЬСТВО ЭВОЛЮЦИИ
1 — аналогичные органы
2 — гомологичные органы

ПРИМЕР
а — жабры беззубки и жабры окуня
б — крылья моли и крылья воробья
в — усы земляники и клубни картофеля
г — луковицалилии и корнеплод моркови
д — ловчий кувшин насекомоядного растения непентеса и колючки кактуса

1) 1аб; 2вгд 2) 1аб; 2вд 3) 1бв; 2агд 4) 1вд; 2абг

9.  Определите растение по описанию его плода:
 

— сочный;
— многосемянный;
— в его образовании, кроме завязи, принимают участие и другие части цветка

(цвeтоложе, околоцветник).
1) дуб 2) слива 3) горох 4) яблоня

10.  Ученые считают, что первый представитель рода Человек (Ноmо)  — это:
1) кроманьонец; 2) неандерталец; 3) Человек умелый;

4) Человек прямоходящий.

11.  Кариотипом называется:
1) процесс деления ядра

2) совокупность хромосом организма в половых клетках
3) совокупность хромосом организма в соматических клетках

4) участок молкулы ДНК, несущий информацию о структуре одного белка

12.  Шампиньон  — это:
1) лишайник; 2) шляпочный гриб; 3) трутовый гриб;

4) цианобактерия; 5) плесневый гриб.

13.  Орган мужской половой системы, в котором образуются сперматозоиды,  — это:
1) яичник 2) семенник 3) предстательная железа

4) семявыносящий проток



Вариант № 2610

5 / 13 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

14.  Одним из признаков, указывающих на принадлежность человека к подтипу По-
звоночные, являются(-ется):

1) две пары конечностей 2) наличие ушно раковины
3) питание зародыша через плаценту 4) четыре группы крови по система AB0

15.  Выберите признаки, характерные для ткани организма человека, изображенной
на рисунке:
 

а)  сокращается непроизвольно;
б)  содержит белковые нити;
в)  входит в состав стенок крупных кровеносных сосудов;
г)  питание обеспечивается клетками глии;
д)  относится к тканям внутренней среды.

1) а, б, в 2) а, г, д 3) б, в, д 4) в, г

16.  В клетках растений двумембранное строение имеют:
а)  ядро;
б)  вакуоли;
в)  хлоропласты;
г)  митохондрии.

1) а, в, г; 2) 6, г; 3) только в, г; 4) только а, в.

17.  Установите личность ученого и запишите только фамилию:
 

— немецкий физиолог, живший в 1810−1882 гг;
— основываясь на работах М. Шлейдена и других ученых, в 1839 г. в книге «Микро-

скопические исследования о соответствии в структуре и росте животных и растений»
рассмотрел клетку как универсальный структурный компонент животных и растений,
сделал ряд обобщений, которые впоследствии назвали клеточной теорией.
 
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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18.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+» обозна-
чает полезные для вида взаимодействия, «-»  — отрицательные, «0» - нейтральные):
 

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  сокол и голубь
2)  скворец и воробей в гнездовой сезон
3)  азотфиксирующие бактерии и люпин
4)  львы и грифы, питающиеся остатками добычи львов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв схемы. Например А2Б3В1Г4.

19.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную по-
следовательность:

TTT AГГ ЦГЦ ГAA TTT TAЦ

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если линей-
ная длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи в среднем составляет
0,35 нм.

20.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+» обозна-
чает полезные для вида взаимодействия, «−»  — отрицательные, «0»  — нейтральные).

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  осина и подберезовик
2)  трутовые грибы и береза
3)  паук и кожеед, питающийся остатками добычи паука
4)  молодые сосны и березы в густом подросте смешанного леса

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв схемы. Например А2Б3В1Г4.
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21.  В кариотипе льна обыкновенного в норме 30 хромосом. В результате мутагенеза
получено пять мутантных форм с разным набором хромосом (А–Д). Для каждой из этих
форм укажите вид мутации, в результате которой она образовалась:

Набор хромосом мутантной формы
А)  45
Б)  27
В)  54
Г)  19
Д)  17

Вид мутации
1)  инверсия
2)  трисомия
3)  моносомия
4)  нуллисомия
5)  полиплоидия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г5Д4.

22.  Укажите, какому способу видообразования соответствует каждый из приведен-
ных примеров:

Пример
A)    появление в пределах общего ареала популяций лосося с разными сроками
нереста
Б)  образование подвидов тимьяна ползучего после разделения ареала из-за созда-
ния водохранилища
B)  появление близкородственных видов чаек в результате пространственного раз-
деления ареала исходного вида
Г)  появление полиплоидной формы улитки виноградной в пределах общего ареа-
ла с исходным диплоидным видом

Видообразование.
1)  симпатрическое
2)  аллопатрическое

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2.

23.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к
одному и тому же отделу:
 

1)  лен;
2)  клен;
3)  орляк;
4)  ячмень;
5)  спорынья;
6)  шиповник

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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24.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную по-
следовательность:
 
 
 

ГГА АЦА ЦТТ ГГТ ААА ТАЦ ЦЦЦ ТАА.
 

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если линей-
ная длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи в среднем составляет
0,35 HM.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

25.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
2,8 · 102 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
6,4 · 104 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких косуль

(консументов первого порядка) можно выдать для восстановления экологического равно-
весия, если известно, что в теле одной косули сохраняется 200 кДж полученной энергии.
Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает в
соответствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.
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26.  Классифицируйте сазана европейского, расположив в порядке иерархичности
(начиная с наименьшего ранга) семь подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Сазан
2)  тип Хордовые
3)  царство Животные
4)  отдел Гидробионты
5)  семейство Карповые
6)  класс Костные рыбы
7)  отряд Карпообразные
8)  вид Сазан европейский

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
4132587.

27.  Выберите три признака, общие для инфузории туфельки и амебы обыкновен-
ной:
 

1)  наличие порошицы;
 

2)  гетеротрофный тип питания;
 

3)  половой процесс  — конъюгация;
 

4)  наличие сократительной вакуоли;
 

5)  передвижение с помощью ресничек;
 

6)  одноклеточная структурная организация;
 

7)  бесполое размножение путем спорообразования
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Напримзр: 135.
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28.  Составьте цепь выедания, используя пять подходящих элементов из предложен-
ных:

1)  галка;
2)  ястреб;
3)  нереис;
4)  пшеница;
5)  клещ-пухоед;
6)  дождевой червь;
7)  саранча перелетная.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
52314.

29.  Заболевание человека, связанное с дефектом биосинтеза стероидов, наследуется
как рецессивный признак. Одна из его форм определяется аутосомным геном, другая  —
сцеплена с Х-хромосомой. Определите вероятность (%) рождения здоровых детей в
семье, где родители здоровы, при этом оба являются носителями гена этого заболевания
(мать дигетерозиготная).
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого),
единицы измерения не указывайте. Например: 15.

30.  В процессе гликолиза образовалось 240 молей пировиноградной кислоты. Рас-
считайте, сколько молей СO2 образовалось в ходе этапа дыхания, протекающего в мито-
хондриях, при полном окислении этого количества пировиноградной кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого),
единицы измерения не указывайте.

Например: 150.

31.  Укажите верные утверждения:
 

1)  в жизненном цикле мхов доминирует гаметофит;
2)  кукушкин лен обыкновенный произрастает в лесах и на болотах;
3)  в отличие от папоротников у сфагновых мхов имеются мертвые водоносные клет-

ки, в которых накапливается вода;
4)    сальвиния плавающая, орляк обыкновенный и щитовник мужской занесены в

Красную книгу Республики Беларусь;
5)    на нижней стороне листьев у кукушкиного льна обыкновенного и щитовника

мужского располагаются спорангии, собранные в сорусы.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
135.
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32.  Выберите три верных утверждения, относящихся к гладкой мышечной ткани че-
ловека:
 

1)  питание обеспечивают клетки глии;
2)  солержит жидкое межклеточное вещество;
3)  подконтрольна вегетативной нервной системе;
4)  представлена одноядерными клетками с заостренными концами;
5)  входит в состав стенок крупных кровеносных и лимфатических сосудов;
6)  образует мимические, межреберные мышцы, а также одну из стенок матки.

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

33. 
Ознакомьтесь с гра-

фиком интенсивности ме-
таболизма у некоторых
животных в расчете на
1  г массы тела (при оди-
наковых внешних усло-
виях).

Выявив общую зако-
номерность, расположите
следующих животных в
порядке повышения у
них интенсивности мета-
болизма (при одинаковых
внешних условиях):

1)  волк
2)  мышь
3)  олень
4)  выдра

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 413...
.

34.  В клетке люцерны в конце синтетического (S) периода интерфазы содержится
16 пар хромосом. Сколько хроматид отходит к каждому полюсу клетки в анафазе мито-
за?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте.
Например: 15.
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35.  Калий, содержащийся в живых организмах:
 

1)  является микроэлементом;
2)  является макроэлементом;
3)  входит в состав белокобразующих аминокислот;
4)  принимает участие в формировании макроэргических связей в молекуле АТФ;
5)    участвует в создании разности электрических потенциалов на цитоплазматиче-

ской мембране.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:
15.

36.  Классифицируйте полевого шмеля, начиная с самого высокого ранга, располо-
жив по порядку пять подходящих элементов из предложенных:
 

1)  род Шмель;
 

2)  класс Насекомые;
 

3)  отряд Двукрылые;
 

4)  царство Животные;
 

5)  тип Членистоногие;
 

6)  класс Беспозвоночные;
 

7)  отдел Открыточелюстные;
 

8)  отряд Перепончатокрылые.
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
65238.

37.  Укажите, сколько плодов приведено в списке:
яблоко груши, луковица тюльпана, коробочка сфагнума, корневые шишки батата, шишка
лиственницы,
спорангий щитовника, семянка одуванчика.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте. Например: 7.
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38.  Составьте последовательность движения крови в организме человека из правого
предсердия в легочную вену, используя все предложенные элементы:
 

1)  легочный ствол;
2)  артериолы легких;
3)  капилляры легких;
4)  правый желудочек;
5)  отверстие, снабженное трехстворчатым клапаном.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
54123.


